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Анотація. У роботі автор здійснив дослідження концептуальних аспектів 

запровадження кримінальної відповідальності за пособництво державі, від якої 

безпосередньо виникає загроза агресії під кутом зору національного безпекового 

законодавства. Висновується, що внаслідок проведення заходів із прогнозування та 

оцінки реальної воєнної небезпеки і воєнної загрози, які мали здійснюватися до 

24.02.2022 року (результати таких заходів узагальнено в т. ч. і в Стратегії 

забезпечення національної безпеки України та Стратегії забезпечення державної 

безпеки), реальний стан пособництва державі, від якої безпосередньо виникала 

загроза агресії, охоронна та регулятивна функції кримінального права повинні були 

б реалізуватися у криміналізації таких дій.  
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відповідальність, національна безпека, державна безпека. 

 

 

 

Натепер у чинному Кримінальному кодексі України статтею 

111-2 передбачено кримінальну відповідальність за пособництво 

державі агресору,  

Логіка поміщення статті щодо пособництва державі-агресору 

до Розділу 1 «Злочини проти основ національної безпеки 

України» КК України полягає у тому, що відповідно до п. 6 

ч. 1 ст. 1 Закону України «Про національну безпеку України» 

загрози національній безпеці України – явища, тенденції і 

чинники, що унеможливлюють чи ускладнюють або можуть 

унеможливити чи ускладнити реалізацію національних інтересів 

та збереження національних цінностей України [6]. Суспільна 

небезпека цього злочину полягає у тому, що в результаті 

пособництва державі-агресору створюються загрози в механізмі, 

спрямованому на забезпечення національної безпеки України. 

Отже, родовим об’єктом злочину, передбаченого ст. 111-2 

КК України, виступають суспільні відносини, які забезпечують 
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захищеність державного суверенітету, територіальної 

цілісності, демократичного конституційного ладу та інших 

національних інтересів України від реальних та потенційних 

загроз. 

Саме через дослідження окремої групи однорідних або 

тотожних за своєю соціальною і економічною сутністю 

суспільних відносин у сфері національної безпеки України, які 

через це повинні охоронятися єдиним комплексом взаємозалежних 

кримінально-правових норм, автором буде проаналізовано 

перспективи запровадження кримінальної відповідальності за 

пособництво державі, від якої безпосередньо виникає загроза 

агресії. 

На переконання автора, з урахуванням реальної 

націобезпекової ситуації у державі та вже вибудуваною 

сегментною архітектонікою системи забезпечення національної 

безпеки України, доцільним буде проаналізувати основоположні 

нормативно-правові акти, в яких визначається сутність 

безпекового середовища, цілі, напрями, завдання та загрози у 

даній сфері. Саме за допомогою такого аналізу маємо 

усвідомити, що передумови запровадження кримінальної 

відповідальності за пособництво державі, від якої 

безпосередньо виникає загроза агресії, натепер існують не 

тільки поза межами правового регулювання, а й безпосередньо 

закріплені нормативно. 

Закон України «Про національну безпеку України» від  

21 червня 2018 року № 2469-VIII, відповідно до статей 1, 2, 

17, 18 і 92 Конституції України визначає основи та принципи 

національної безпеки і оборони, цілі та основні засади 

державної політики, що гарантують суспільству і кожному 

громадянину захист від загроз. 

У ч.1 цього Закону, зокрема, визначено наступні 

дефініції: національна безпека України; державна безпека; 

загрози національній безпеці України; національні інтереси 

України. 

Також у цьому Законі конкретизується сутність Стратегії 

національної безпеки України як документа, що визначає 

актуальні загрози національній безпеці України та відповідні 

цілі, завдання, механізми захисту національних інтересів 

України та є основою для планування і реалізації державної 

політики у сфері національної безпеки [1]. 

Аналізуючи Стратегію національної безпеки України, 

затверджену Указом Президента України від 14 вересня 

2020 року звертаю увагу, що вона ґрунтується на таких основних 

засадах:  
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– стримування – розвиток оборонних і безпекових 

спроможностей для унеможливлення збройної агресії проти 

України;  

– стійкість – здатність суспільства та держави швидко 

адаптуватися до змін безпекового середовища й підтримувати 

стале функціонування, зокрема шляхом мінімізації зовнішніх і 

внутрішніх уразливостей;  

– взаємодія – розвиток стратегічних відносин із ключовими 

іноземними партнерами, насамперед з Європейським Союзом і 

НАТО та їх державами-членами, Сполученими Штатами Америки, 

прагматичне співробітництво з іншими державами та 

міжнародними організаціями на основі національних інтересів 

України. 

У Розділі II «Поточні та прогнозовані загрози 

національній безпеці та національним інтересам України з 

урахуванням зовнішньополітичних та внутрішніх умов» 

Стратегії, серед інших, визначено такі загрози: 

1. Для відновлення свого впливу в Україні Російська 

Федерація, продовжуючи гібридну війну, системно застосовує 

політичні, економічні, інформаційно-психологічні, кібер- і 

воєнні засоби. Посилюються угруповання збройних сил 

Російської Федерації та його наступальний потенціал, 

регулярно проводяться масштабні військові навчання поблизу 

державного кордону України, що свідчить про збереження 

загрози військового вторгнення. Зростає мілітаризація 

територій тимчасово окупованої Автономної Республіки Крим та 

міста Севастополя. Зберігається загроза з боку Російської 

Федерації вільному судноплавству у Чорному та Азовському 

морях, Керченській протоці. 

2. Російська окупаційна адміністрація та збройні 

формування Російської Федерації на тимчасово окупованих 

територіях Автономної Республіки Крим та міста Севастополя, 

в окремих районах Донецької та Луганської областей України 

грубо порушують права й свободи людини і громадянина, їх 

діяльність загрожує безпеці України, інших держав Балто-

Чорноморського регіону. 

3. Спеціальні служби іноземних держав, насамперед 

Російської Федерації, продовжують розвідувально-підривну 

діяльність проти України, намагаються підживлювати 

сепаратистські настрої, використовують організовані злочинні 

угруповання і корумпованих посадових осіб, прагнуть зміцнити 

інфраструктуру впливу. 

4. Деструктивна пропаганда як ззовні, так і всередині 

України, використовуючи суспільні протиріччя, розпалює 
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ворожнечу, провокує конфлікти, підриває суспільну єдність. 

Відсутність цілісної інформаційної політики держави, 

слабкість системи стратегічних комунікацій ускладнюють 

нейтралізацію цієї загрози. 

5. Сучасні темпи переозброєння Збройних Сил України, 

інших складових сил оборони на новітні (модернізовані) зразки 

не забезпечують потреби у заміні основних видів озброєння та 

військової техніки радянського виробництва, які у найближчій 

перспективі вичерпають свій ресурс. Зростальний дефіцит 

фінансових ресурсів ускладнює виділення коштів для 

забезпечення виробництва та закупівлі у необхідних обсягах 

сучасних зразків озброєння та військової техніки, що разом із 

дисбалансом воєнних потенціалів України та Російської 

Федерації обумовлює необхідність розробки нової стратегії 

воєнної безпеки [2]. 

Тобто, фактично ще до початку широкомасштабної збройної 

агресії московського режиму проти України, на рівні цієї 

Стратегії вже акцентовано на необхідності суспільству та 

державі бути здатними швидко адаптуватися до змін безпекового 

середовища й підтримувати його стале функціонування, зокрема 

шляхом мінімізації зовнішніх і внутрішніх уразливостей.  

З-поміж поточних і потенційних загроз констатувалося 

посилення наступального потенціалу збройних сил московського 

режиму, що свідчило про збереження загрози військового 

вторгнення; зростала мілітаризація територій тимчасово 

окупованої Автономної Республіки Крим та міста Севастополя; 

зберігалася загроза з боку Російської Федерації вільному 

судноплавству у Чорному та Азовському морях, Керченській 

протоці.  

На моє переконання, одним із визначальних аспектів у 

контексті мети цього дослідження є положення, визначені у 

Стратегії забезпечення державної безпеки, затвердженої Указом 

Президента України від 16 лютого 2022 року.  

Так, у цій Стратегій, розкрито наступні поняття: 

забезпечення державної безпеки – створення умов для 

забезпечення захищеності державного суверенітету, 

територіальної цілісності та демократичного конституційного 

ладу й інших життєво важливих національних інтересів від 

реальних і потенційних загроз Україні; загрози державній 

безпеці – явища, тенденції і чинники, що унеможливлюють чи 

ускладнюють або можуть унеможливити чи ускладнити захищеність 

державного суверенітету, територіальної цілісності та 

демократичного конституційного ладу й інших життєво важливих 

національних інтересів; об’єкти забезпечення державної 
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безпеки – державний суверенітет, конституційний лад, 

територіальна цілісність України, оборонний, економічний і 

науково-технічний потенціал, кібербезпека, інформаційна 

безпека, об’єкти критичної інфраструктури, державна таємниця 

та службова інформація; 

У Розділі II «Безпекове середовище та загрози державній 

безпеці» Стратегії, констатується наступне: 

1. Недостатня ефективність державних органів, 

непослідовність та незавершеність реформ складових сил 

безпеки, недосконалість механізмів правового, 

організаційного, кадрового, фінансового, матеріально-

технічного забезпечення процесу розвитку системи забезпечення 

державної безпеки підвищують уразливість держави до загроз і 

знижують ефективність заходів із протидії таким загрозам. 

2. Розвідувально-підривна та інша протиправна діяльність 

іноземних спецслужб, окремих організацій, груп та осіб, 

зокрема з використанням організованих злочинних угруповань і 

корумпованих посадових осіб, спрямована на руйнування 

механізмів державного управління та місцевого самоврядування.  

3. Обмеженість держави у фінансових ресурсах ускладнює 

забезпечення достатніх обсягів виробництва та закупівлі 

сучасних зразків озброєння й спеціальної техніки, що разом із 

дисбалансом безпекових потенціалів України та Російської 

Федерації обумовлює необхідність застосування асиметричних 

тактик у безпековій сфері. 

З-поміж цілей, напрямів та завдань державної політики у 

сфері державної безпеки, визначених Стратегією, виділю такі: 

1. Державна політика у сфері державної безпеки 

спрямовується на попередження, своєчасне виявлення і 

запобігання зовнішнім та внутрішнім загрозам державній 

безпеці України, припинення розвідувальних, терористичних, 

диверсійних та інших протиправних посягань спеціальних служб 

іноземних держав, а також організацій, окремих груп та осіб 

на державну безпеку України, усунення умов, що призводять до 

цих загроз та причин їх виникнення.  

2. Удосконалення національного законодавства у сфері 

забезпечення державної безпеки та гармонізація із 

законодавством Європейського Союзу і документами НАТО. 

3. Основними завданнями державної політики у сфері 

забезпечення державної безпеки є: розвиток спроможностей 

суб’єктів системи забезпечення державної безпеки щодо 

своєчасного попередження, виявлення зовнішніх і внутрішніх 

загроз державній безпеці України, запобігання та протидії 

таким загрозам [3]. 
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Отже, фактично безпосередньо за кілька днів до початку 

широкомасштабної збройної агресії московського режиму проти 

України, на рівні цієї Стратегії чітко вказано на 

недосконалість механізмів правового забезпечення процесу 

розвитку системи забезпечення державної безпеки, що підвищує 

уразливість держави до загроз і знижує ефективність заходів 

із протидії таким загрозам. Державна політика у сфері 

державної безпеки має спрямовуватись на попередження, 

своєчасне виявлення і запобігання зовнішнім та внутрішнім 

загрозам державній безпеці України, систематичним 

удосконаленням національного законодавства у сфері 

забезпечення державної безпеки.  

Тому зазначене вище безпосередньо на нормативному рівні 

створювало передумови до реалізації охоронної та регулятивної 

функцій кримінального закону, тобто криміналізації дій за 

пособництво державі, від якої безпосередньо виникає загроза 

агресії.  

Наступним етапом для досягнення мети цього дослідження 

буде з’ясування сутності поняття агресії. 

Відповідно до Резолюції 3314 (ХХIХ) Генеральної Асамблеї 

ООН від 14 грудня 1974 року агресією є застосування збройної 

сили державою проти суверенітету, територіальної 

недоторканності або політичної незалежності іншої держави чи 

будь-яким іншим чином, несумісним із Статутом ООН. 

Застосування збройної сили державою першою в порушення 

Статуту є prima facie свідченням акту агресії, хоча Рада 

Безпеки може відповідно до Статуту дійти висновку, що 

визначення про те, що акт агресії було скоєно, не буде 

виправданим у світлі інших відповідних обставин, включно з 

тим фактом, що відповідні акти або їхні наслідки не мають 

достатньо серйозного характеру. У статті 3 указаної Резолюції 

передбачено, що будь-яка з наступних дій, незалежно від 

оголошення війни, з урахуванням і відповідно до положень 

статті 2, буде кваліфікуватися як акт агресії:  

а) вторгнення або напад збройних сил держави на територію 

іншої держави або будь-яка військова окупація, який би 

тимчасовий характер вона не носила, що є результатом такого 

вторгнення або нападу, або будь-яка анексія із застосуванням 

сили території іншої держави або її частини; 

b) бомбардування збройними силами держави території іншої 

держави або застосування будь-якої зброї державою проти 

території іншої держави; 

с) блокада портів або берегів держави збройними силами 
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іншої держави; 

d) напад збройними силами держави на сухопутні, морські 

або повітряні сили, або морські та повітряні флоти іншої 

держави; 

e) застосування збройних сил однієї держави, що 

перебувають на території іншої держави за угодою з приймаючою 

державою, у порушення умов, передбачених в угоді, або будь-

яке продовження їхнього перебування на такій території після 

припинення дії угоди; 

f) дія держави, що дозволяє, щоб її територія, яку вона 

надала в розпорядження іншої держави, використовувалася цією 

іншою державою для вчинення акту агресії проти третьої 

держави;  

g) засилання державою або від імені держави озброєних 

банд, груп, іррегулярних сил або найманців, які здійснюють 

акти застосування збройної сили проти іншої держави, що мають 

настільки серйозний характер, що це рівнозначно переліченим 

вище актам, або її значна участь у них [4].  

Аналогічно до норм Резолюції 3314 (ХХIХ) Генеральної 

Асамблеї ООН від 14 грудня 1974 року визначення агресії 

міститься і в Законі України «Про оборону України» [5]. 

У ст. 3 даного Закону зазначено, що підготовка держави до 

оборони в мирний час, зокрема, включає: 

– прогнозування та оцінку воєнної небезпеки і воєнної 

загрози; 

– проведення розвідувальної та інформаційно-аналітичної 

діяльності в інтересах підготовки держави до оборони; 

– інші заходи, що впливають на стан обороноздатності 

держави [6]. 

Таким чином задля запобігання збройному конфлікту та 

відсічі можливій збройній агресії, законодавець не передбачає 

вичерпний перелік заходів із підготовки держави до оборони в 

мирний час, а навпаки, підкреслює на необхідності вжиття інших 

заходів, що впливають на стан обороноздатності держави. 

Внаслідок проведення заходів із прогнозування та оцінки 

реальної воєнної небезпеки і воєнної загрози, які мали 

здійснюватися до 24.02.2022 року (результати таких заходів 

узагальнено в т. ч. і в Стратегії забезпечення національної 

безпеки України та Стратегії забезпечення державної безпеки), 

реальний стан пособництва державі, від якої безпосередньо 

виникала загроза агресії, охоронна та регулятивна функції 

кримінального права повинні були б реалізуватися у 

криміналізації таких дій. 
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